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Ερμούπολη, 17 Αυγούστου 2012 

    Αριθ. Πρωτ. 10861 

Προς: 

κ. Ασημάκη Παπαγεωργίου  

Υφυπουργό Περιβάλλοντος,  

Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 

Μεσογείων 119, 10192 – Αθήνα 

Τηλ. 2106969849 

Fax. 2106969501 

Κοινοποίηση: Ως πίνακας αποδεκτών 

Θέμα: «Δέσμη μέτρων για φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις» 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Θα θέλαμε να εκφράσουμε τις απόψεις μας αλλά και την ανησυχία μας, σχετικά με την επιβολή 

του πρώτου πακέτου μέτρων που αφορά τις εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών συστημάτων.  

 

Γνωρίζουμε ότι έπρεπε να γίνει εξορθολογισμός των τιμών, μετά και τις μειώσεις που έχουν 

επέλθει στο κόστος προμήθειας και εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων, όπως 

γνωρίζουμε και τη δυσχερή θέση στην οποία έχει περιέλθει ο Λειτουργός Αγοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (ΛΑΓΗΕ) από περιπτώσεις όπως αυτές των εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής 

ενέργειας αλλά και άλλες.  

 

Όμως, σε εθνικό επίπεδο, η βίαιη και τόσο μεγάλης έκτασης αιφνιδιαστική διόρθωση, κρίνεται 

επικίνδυνη, θέτοντας σε άμεσο κίνδυνο χιλιάδες θέσεις εργασίας, στο μοναδικό τομέα που 

παρέμεινε «όρθιος» με σημάδια αναπτυξιακής προοπτικής. Κατά την άποψη μας, θα έπρεπε η 

αγορά να προετοιμαστεί με ένα μεταβατικό στάδιο προσαρμογής, αποφεύγοντας τη δημιουργία 

ενός κλίματος απόγνωσης για χιλιάδες δραστηριοποιούμενους στον τομέα της Ενέργειας, που αν 

και στρατηγικής σημασίας για τη χώρα, για μια ακόμη φόρα δεν αντιμετωπίσθηκε όπως απαιτούν 

οι περιστάσεις. Η ζημία που έχει ήδη προκληθεί στην αγορά από την καταρράκωση της 

ψυχολογίας των καταναλωτών/επενδυτών είναι ανυπολόγιστη, καθώς έχει νεκρώσει ακόμα και ο 

τομέας των Φ/Β σε στέγες, δηλαδή η λιανική των φωτοβολταϊκών, η οποία μέχρι χθες είχε μια  

δυναμική που δημιουργούσε αισιοδοξία μέσα στο κλίμα εθνικής κατάθλιψης που διατρέχει όλη τη 

χώρα και όλα τα νοικοκυριά.  

 

Επιπλέον, με την αναστολή έκδοσης αδειών, επιστρέφουμε σε απαράδεκτες καταστάσεις του 

παρελθόντος, δημόσιας αγοραπωλησίας αδειών, δηλαδή σε ένα ιδιότυπο χρηματιστήριο που θα 

εκτινάξει τις τιμές σε εξωπραγματικά επίπεδα, χωρίς κανένα όφελος για το δημόσιο συμφέρον.  

    

 



                                                
                                          ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
             
                                    Απόλλωνος και Λαδοπούλου, 84100 Ερμούπολη, Σύρος Τηλ. 22810 82346 – Fax 22810 86555 
                                                                                                           www.e–kyklades.gr, e–mail: info@cycladescc.gr 
    

 

 

2 

 

 

 

 

Σε τοπικό επίπεδο που είναι και το επίκεντρο του ενδιαφέροντός μας, όπως γνωρίζετε, τα νησιά 

των Κυκλάδων και ιδιαίτερα τα μη διασυνδεδεμένα, αντιμετωπίζουν προβλήματα με την 

ηλεκτροδότηση τους, η οποία στηρίζεται σε ένα ξεπερασμένο ενεργειακό πρότυπο με λειτουργία 

τοπικών σταθμών παραγωγής, αποτέλεσμα της οποίας είναι εκτός των άλλων, η μόλυνση, το 

υψηλό κόστος και η περιβαλλοντολογική υποβάθμιση του ευρύτερου χώρου. 

 

Το Επιμελητήριο Κυκλάδων έχει αποκτήσει άμεση σχέση με τον τομέα της Ενέργειας, έχοντας 

αναγνωρίσει εγκαίρως α) τις προκλήσεις αλλά και τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται για τις 

νησιωτικές περιοχές από το νέο ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο για την κλιματική αλλαγή και β) τις 

δυνατότητες από τη χρήση μοχλευμένων πόρων για την υποστήριξη ενεργειακών επενδύσεων τα 

επόμενα χρόνια. Έτσι, ανέλαβε πρωτοβουλία για ανάπτυξη συνεργασιών με την Περιφέρεια 

Νοτίου Αιγαίου και Δήμους του Νομού που εκδήλωσαν ενδιαφέρον, με απώτερο στόχο τη 

μετατροπή νησιών σε «πράσινους» προορισμούς. Αυτό άλλωστε επιβάλλεται και από τις 

υποχρεώσεις που έχουν ήδη αναλάβει οι τοπικές αρχές, από την υπογραφή του Συμφώνου των 

Νησιών. Ως θεσμικός εκφραστής και εκπρόσωπος της επιχειρηματικότητας και της ανάπτυξης 

στο Νομό, ολοκληρώσαμε ήδη μια ευρεία προσπάθεια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των 

τοπικών κοινωνιών, σε συνεργασία με τους Δήμους που εκδήλωσαν το ενδιαφέρον τους και 

συλλέξαμε στοιχεία και δεδομένα, προκειμένου να ξεκινήσει η υλοποίηση αυτών των 

υποχρεώσεων/δεσμεύσεων. (Για την πρωτοβουλία αυτή του Επιμελητηρίου μας, θα σας 

ενημερώσουμε αναλυτικότερα, όπως είχαμε κάνει και με την προηγούμενη κυβέρνηση).  

 

Όμως, αυτή η οριζόντια και αιφνιδιαστική εφαρμογή των μέτρων με αναστολή της δυνατότητας 

υποβολής νέων αιτημάτων για εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών και τη μείωση των τιμών για 

νεοεισερχόμενες φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις, θέτει σοβαρά εμπόδια στην υλοποίηση της 

πρωτοβουλίας μας, ενώ δείχνει πως η πολιτεία για άλλη μια φορά δεν αντιμετωπίζει τις 

νησιωτικές περιοχές ως μειονεκτικές, με διαπιστωμένες ιδιαιτερότητες και ανισότητες όχι μόνο σε 

σύγκριση με την ηπειρωτική χώρα αλλά και μεταξύ τους.  

 

Έτσι, η ίδια η πολιτεία αποτελεί απροσπέλαστο εμπόδιο στον αναπτυξιακό προσανατολισμό των 

νησιών αλλά και στην εκπλήρωση των συμβατικών υποχρεώσεων που έχουν αναλάβει. Από την 

άλλη πλευρά, το όφελος από την επιβολή αυτών των μέτρων δεν είναι απλώς αμφίβολο, αλλά 

ξεκάθαρα αμφισβητήσιμο αφού στα περισσότερα από τα μικρά νησιά, το κόστος παραγωγής - 

που βέβαια επιβαρύνει τους Έλληνες καταναλωτές (Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας)  - είναι ιδιαίτερα 

υψηλό φθάνοντας έως 0,75 €/kwh ξεπερνώντας κατά 3 φορές περίπου το κόστος επιδότησης της 

παραγόμενης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Η επιμονή επιδότησης των ορυκτών καυσίμων 

με τεράστια ποσά ετησίως, παραμένει αινιγματική ιδιαίτερα όταν αποφασίζεται η μείωση των 

επιδοτήσεων της παραγόμενης από φωτοβολταϊκά ενέργειας.     

 

Επιπλέον, το κόστος προμήθειας και εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων αν και 

μειωμένο όπως αναφέρεται και στη σχετική απόφασή σας, παραμένει σημαντικά υψηλότερο για  
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τα νησιά σε σύγκριση με την ηπειρωτική χώρα. Για να γίνει κατανοητή ή πραγματική κατάσταση, 

αναφέρουμε ότι μεταξύ ηπειρωτικής χώρας και μη διασυνδεδεμένων νησιών, δηλαδή με 

δυνατότητα εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων σε στέγες, δυναμικότητας 10 kw και 5 kw 

αντίστοιχα, το κόστος δεν μειώνεται για τα νησιά κατά 50% για 5 kw, αλλά μόνο κατά 30% καθώς 

βασικά κόστη παραμένουν ανελαστικά. Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι η απόσβεση του κεφαλαίου  

απαιτεί δύο έτη επιπλέον, γεγονός που καθιστά απαγορευτική οποιαδήποτε τέτοια επενδυτική 

δραστηριότητα στην περιοχή μας.  

 

Ο συνδυασμός των παραπάνω στοιχείων ενισχύει τη γενικότερη εντύπωση ότι η επιβολή αυτών 

των μέτρων κάθε άλλο παρά προωθεί τις επενδύσεις και την προσπάθεια αποκατάστασης του 

ενεργειακού ισοζυγίου και σε κάθε περίπτωση θα έπρεπε να γίνει σταδιακά και όχι αιφνιδιαστικά, 

εξασφαλίζοντας μια ομαλότερη μετάβαση στα νέα δεδομένα.   

 

Θεωρώντας ότι η οριζόντια επιβολή της διόρθωσης, αδικεί κατάφορα το νησιωτικό σύμπλεγμα 

των Κυκλάδων – και όχι μόνο - για τους λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω, και με αφορμή ότι 

βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες για την ολοκλήρωση των αποφάσεων για τις ΑΠΕ, 

παρακαλούμε:   

 

α) να εξετασθεί η κατά 30% αυξημένη επιδότηση της τιμής ηλεκτρικής ενέργειας προερχόμενης 

από ανανεώσιμες πηγές, στις νησιωτικές περιοχές, σε εφαρμογή της συνταγματικής αρχής της 

νησιωτικότητας και  

 

β) να αποτιμηθεί εκ νέου η χωρητικότητα και η διάρθρωση του ενεργειακού ισοζυγίου ανά νησί, 

προκειμένου στα πλαίσια των ενεργειακών στόχων, εάν τα αποτελέσματα συνηγορούν για κάτι 

τέτοιο, εκτός των Φ/Β σε στέγες, να εκδοθούν άδειες και για Φ/Β πάρκα.  

 

 

Κύριε Υπουργέ,  

 

Όπως γνωρίζετε, οι καθυστερήσεις του Λειτουργού Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΛΑΓΗΕ) στις 

εξοφλήσεις της παραγόμενης ενέργειας, έχουν θέσει σε μεγάλο κίνδυνο τη βιωσιμότητα των 

παραγωγών, αλλά και τις σχέσεις τους με τα πιστωτικά ιδρύματα. Η επιβολή εισφοράς σε ήδη 

υπογεγραμμένες συμβάσεις, θα επιδεινώσει την κατάσταση, πέραν της αμφισβήτησης που 

εγείρει για τη νομιμότητά της. Ιδιαίτερα σε σχέση με τη νομιμότητα μονομερούς προσβολής των 

συμβάσεων, έχουμε σοβαρές επιφυλάξεις και εκφράζουμε την πλήρη αντίθεσή μας.     

  

Σχετικά με τις φημολογούμενες αναδρομικές διορθώσεις, θεωρούμε ότι κάτι τέτοιο δεν συμβάλει 

στη βελτίωση της σχέσης κράτους – πολίτη, η οποία τελεί υπό συνεχή υποβάθμιση σε βάρος των 

πολιτών. Η ανασφάλεια και το ασταθές επιχειρηματικό περιβάλλον – δημιουργήματα του 

ελληνικού κράτους - είναι ο σημαντικότερος ανασταλτικός παράγοντας για επενδύσεις και αυτό  
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είναι κάτι που έχει επανειλημμένα τονιστεί από ενδιαφερόμενους ή δυνητικούς ξένους 

επενδυτές.    

 

Σε μια εποχή που όλοι μιλούν για ανάγκη τόνωσης της επιχειρηματικότητας και του οικονομικού 

κλίματος, η πλήρης αντίθεση μας σε κάθε αναδρομικό μέτρο συνάδει με την έκπληξη που 

προκαλεί η βίαια αναστολή κάθε επενδυτικής δραστηριότητας στο μοναδικό τομέα που 

προσελκύει κεφάλαια και ενδιαφέρον.   

 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, προτείνουμε:  

 

α) την εφαρμογή μεταβατικού σταδίου έως την 31/12/2012, κατά το οποίο θα ισχύσουν 

διορθώσεις μειωμένες όχι κατά 50% περίπου σύμφωνα με τις τιμές που ίσχυαν μέχρι τον Ιούλιο 

του 2012, αλλά έως 25%.  

 

β) την παράταση της δυνατότητας υποβολής αιτήσεων για νέες άδειες παραγωγής, έως την 

31/12/2012, με δεδομένο ότι εκτός των άλλων, οι περισσότερο κάτοχοι αδειών δεν θα 

προχωρήσουν σε υλοποίηση λόγω αδυναμίας χρηματοδότησης από τα πιστωτικά ιδρύματα. Με 

αυτόν τον τρόπο οι υγιείς επιχειρήσεις δεν θα αναγκαστούν να καταφύγουν στα συμφέροντα που 

και πάλι θα οργανωθούν για τις αγοραπωλησίες αδειών.  

 

γ) οι περαιτέρω μειώσεις των τιμών να ενταχθούν σε ένα εξαμηνιαίο προγραμματισμό για τα 

επόμενα έτη, βάσει των εκάστοτε ισχυουσών συνθηκών. 

 

δ) την επανεξέταση της δυνατότητας αύξησης του ποσοστού επιδότησης της τιμής ανά kwh, σε 

περιπτώσεις προμήθειας και εγκατάστασης ευρωπαϊκών συστημάτων, όπως έχει γίνει σε άλλες 

χώρες της Ένωσης.   

 

Ευελπιστώντας στην ανταπόκριση σας, παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε 

διευκρίνιση και συνεργασία. 

 

 

Με εκτίμηση,  
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Πίνακας αποδεκτών 

 

 Γραφείο Πρωθυπουργού 

 κ. Ευάγγελος Λιβιεράτος, Υπουργός Περιβάλλοντος,  

Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 

 κ. Κωστής Χατζηδάκης, Υπουργός Ανάπτυξης,  

Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων 

 κ. Γιάννης Στουρνάρας, Υπουργός Οικονομικών 

 κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος, Πρόεδρος Κεντρικής Ένωσης  

Επιμελητηρίων Ελλάδος 

 Επιμελητήρια της χώρας 

 

 

 

  

 

 


